
开封高中 2015届高一数学《集合与函数概念》单元测试题
命题人：张信乾 审题人：郭晨亮

一、选择题 .（每题 5分，共 60分）

1. 设集合 21
{ | 2}, { 1}

2
A x x B x x ，则 A B （ ）

A． { 1 2}x x                                  B ．
1{ | 1}
2

x x

C． { | 2}x x                         D ． { |1 2}x x
2. 下列四个函数中 ,在 (0,+ ∞ )上为增函数的是 （ ）

A. f (x)=3- x B. f ( x)= x2-3 x   C. f ( x)= 
1

1
x

D. f (x)= || x

3. 下列四组函数，表示同一函数的是 （ ）

A. f  ( x)＝ 2x , g( x)＝x                  B.  f  ( x)＝x, g( x)＝
x

x 2

C. f  ( x)＝ 42x , g( x)＝ 22 xx D. f  ( x)＝ | x＋1|, g( x)＝
11

11

xx

xx

4. 若函数 y=x
2
+(2a－1)x+1 在区间（－∞，2 ]上是减函数， 则实数 a 的取值范围是 （ ）

A. [ －
2
3，+∞） B. （－∞，－

2
3 ] C. [

2
3，+∞） D. （－∞，

2
3 ]

5．已知函数
3

2

( 1),
( )

2 ( 1).

x x
f x

x x x
若

5( )
4

f a ,则 a的值为                      (      ) 

  A. 1
2
或

5
2

         B. 1
2
或

5
2

C. 1
2

               D. 
1
2

6. 若关于 x的方程 2 2 1 0ax x 至少有一个负根，则 （ ）

A． 1a     B. 0 1a     C. 1a         D. 0 1a 或 0a

7. 若偶函数 f ( x)在区间 (－∞，－ 1]上是增函数，则 ( ) 

A． f (－
3
2)< f (－1)< f (2)            B ． f (－ 1)< f (－

3
2)< f (2) 

C． f (2)< f (－ 1)< f (－
3
2
)            D． f (2)< f (－

3
2

)< f (－1)  

8. 
3 3 1f x x x ，若 2f a ，则 f a 的值为 （ ）

A．3              B.0                C.-1                  D.-2 

9. 已知偶函数 f x 在区间 0, 上单调增加， 则满足
1

2 1
3

f x f 的 x的取值范围是 （ ）

A. 1 2
,

3 3
B. 1 2

,
3 3

C. 1 2
,

2 3
D. 1 2

,
2 3

10. 已知函数 f(x) ＝ 862 mmxmx 的定义域为Ｒ，则实数ｍ取值范围为（ ）

A. }01|{ mm   B. { | 1 0}m m     C. { | 0}m m         D. { | 1 0}m m m或

11. 已知函数 f ( n)= 
)10)](5([

)10(3

nnff

nn
，其中 n∈N，则 f (8) 等于（ ）

A. 2 B. 4 C. 6 D. 7 

12. 对实数 a和 b，定义运算“ ”：
, 1

, 1

a a b
a b

b a b
，设函数

2 2 1 ,f x x x x R .

若函数 y f x c的图象与 x轴恰有两个公共点，则实数 c的取值范围是（ ）

A． 1,1 2, B. 2, 1 1,2     C. , 2 1,2   D. 2, 1

二、填空题 .（每题 5分，共 20分）

13．函数 2( ) 2 6 2 2f x x x x 的值域是 _______    
9

20,
2

14. 若 f x 是一次函数， 4 1f f x x ，则 f x 2 1x 或
1

2
3

x

15. 已知实数 0a ，函数
2 , 1

2 , 1

x a x
f x

x a x
，若 1 1f a f a ，则 a的

值为
3
4

16. 若 f ( x)满足 f (－x)＝－ f ( x)，且在 (－∞， 0)内是增函数，又 f (－2)＝0，则 xf ( x)<0 的解集
是                ( －2,0) ∪ (0,2) 
三、解答题 . 
17.( 本小题满分 10分 )已知 y＝ f ( x)是定义在 R上的偶函数，当 x≥0时， f ( x)＝x2

－2x. 

(1) 求 f ( x)的解析式；

(2) 作出函数 f ( x)的图象，并指出其单调区间．

解： (1) 当 x<0时，－ x>0，

∴ f (－x)＝ (－x) 2
－2(－x)＝x2

＋2x，

又 f ( x)是定义在 R上的偶函数，

∴ f (－x)＝ f (x)，

∴当 x<0 时， f ( x)＝ x2
＋2x. 

(2) 由(1) 知， f ( x)＝
x2
－2x，x≥0，

x
2
＋2x，x<0.

) 

作出 f ( x)的图象如图所示：



由图得函数 f ( x)的递减区间是 (－∞，－ 1]， [0,1] ．

f ( x)的递增区间是 [ －1,0] ， [1，＋∞ )．

18. （12分）已知函数
1
12

)(
x
x

xf

（1）判断函数在区间 ,1 上的单调性，并用定义证明你的结论；

（2）求该函数在区间 4,1 上的最大值与最小值。

解：任取 ,1, 21 xx ，且 1 2x x ，

1
12

1
12

)()(
2

2

1

1
21

x
x

x
x

xfxf
)1)(1(

)(

21

21

xx
xx

∵ 1 2 0x x ， 1 21 1 0x x ，

所以， 1 2 0f x f x , 1 2f x f x , 

所以函数 f x 在 ,1 上是增函数 . 

所以函数 f x 在 1,4 上是增函数 .     

最大值为
5
9

14
142

)4(f ,  最小值为
2
3

11
112

)1(f .    

19. (12 分)某民营企业生产 A，B两种产品，根据市场调查和预测， A产品的利润与投资成正比，

其关系如图 1，B 产品的利润与投资的算术平方根成正比，其关系如图 2（注：利润与投资单位是

万元）

（1）分别将 A，B两种产品的利润表示为投资的函数，并写出它们的函数关系式 . 

（2）该企业已筹集到 10万元资金，并全部投入 A，B两种产品的生产，问：怎样分配这 10万元投

资，才能是企业获得最大利润，其最大利润约为多少万元（精确到 1万元） . 

解：（ 1）投资为 x万元， A产品的利润为 )( xf 万元， B产品的利润为 )( xg 万元，

由题设 )(xf = xk1 ， )( xg = xk2 ， .              

由图知
4
1

)1(f
4
1

1k ，又
2
5

)4(g
4
5

2k

从而 )(xf = )0(,
4
1 xx ， )( xg = x

4
5 ， )0( x

（2）设 A产品投入 x万元，则 B产品投入 10- x万元，设企业的利润为 y 万元

Y= )(xf + )10( xg = xx
10

4
5

4
，（ 100 x ），

令
2

210 5 1 5 65
10 , ( ) ,(0 10),

4 4 4 2 16
t

x t y t t t则

当
2
5

t ， 4maxy ，此时
4
25

10x =3.75            

当 A产品投入 3.75 万元， B产品投入 6.25 万元时，企业获得最大利润约为 4 万元。

20. (12 分 )已知 f ( x)的定义域为 (0，＋∞ )，且满足 f (2) ＝1， f ( xy)＝ f ( x)＋f ( y)，又当 x2>x1>0

时， f ( x2)> f ( x1)．

(1) 求 f (1) 、f (4) 、 f (8) 的值；

(2) 若有 f ( x)＋ f ( x－2)≤3成立，求 x 的取值范围．

解： (1) f (1) ＝ f (1) ＋f (1) ，∴ f (1) ＝0，f (4) ＝ f (2) ＋ f (2) ＝1＋1＝2，f (8) ＝ f (2) ＋ f (4) ＝2

＋1＝3. 

(2) ∵f ( x)＋ f ( x－2)≤3，∴f [ x( x－2)] ≤ f (8) ，又∵对于函数 f ( x)有 x2>x1>0时 f ( x2)> f ( x1)，

∴ f ( x)在 (0，＋∞ )上为增函数．

∴

x>0

x－2>0

x x－ 2 ≤8

? 2<x≤ 4.

∴x的取值范围为 (2,4] ．

21. （12分） 已知函数
2( ) ( 0, )f x x bx c b c R ，若 ( )f x 的定义域为 [ 1,0]时，

值域也是 [ 1,0]。符合上述条件的函数 ( )f x 是否存在？若存在，求出 ( )f x 的表达式；若不存在，
请说明理由。

解：设符合条件的 ( )f x 是存在。

函数图象的对称轴是 :
2
b

x , 

又 0, 0
2
b

b



(1) 当
1

0
2 2

b
时 ,则 0 1b 时, 函数在

2
b

x 时有最小值 ,则

( ) 1
2

( 1) 0

b
f

f

得

2 2

1
4 2

1 0

b b
c

b c

解得
0 4

(
1 3

b b

c c
或 舍去 )

(2) 当
1

1
2 2
b

时 ,则1 2b 时 ,则

( ) 1
2

(0) 0

b
f

f

得
2 2

(
0 0

b b

c c
或 均舍去 )

(3) 当 1
2
b

时 ,则 2b 时 , 函数在 1 0〔－，〕上单调递增 ,则

( 1) 1

(0) 0

f

f
解得

2

0

b

c
综上所述 , 设符合条件的函数有两个 , 2( ) 1f x x 或

2( ) 2f x x x . 

22. 已知函数 f x 对任意实数 x均有 2f x kf x ，其中常数 k 为负数，且 f x 在区间

0, 2 上有表达式 2f x x x . 

⑴求 1f ， 2.5f 的值 . 

⑵写出 f x 在 3,3 上的表达式，并讨论函数 f x 在 3,3 上的单调性（无需证明） ；

⑶求出 f x 在 3,3 上的最大值与最小值，并求出相应的自变量的值 . 


